

他躺在自己的音乐旋律中，沉睡

告别白诚仁



在歌声中送别白诚仁。



年事已高，白诚仁依然深入乡间采风。 (资料图片)

12月18日，上午10:30，“湖南民歌之父”白诚仁遗体告别仪式在明阳山殡仪馆铭德厅举行。白诚仁的家属、生前好友、学生及社会各界人士数百人出席了告别仪式，或发唁电表示哀悼。白诚仁逝世后，省委书记、省人大常委会主任周强，省委副书记、省长徐守盛，省委副书记梅克保，国家新闻出版总署副署长蒋建国，省领导和老同志路建平、郭开朗、肖雅瑜、许云昭、魏文彬、谭仲池、文选德等敬送花圈。16日，省委常委、省委宣传部部长路建平前往白诚仁家慰问家属。

与别的追悼会不同，这里没有播放哀乐，而是由湖南省歌舞剧院交响乐队、合唱队现场不断演奏和演唱白诚仁生前的作品——《洞庭鱼米乡》、《苗岭连北京》、《小背篓》。这些无比熟悉的旋律今天听来却透着无尽的悲伤，交响乐队的一些乐手和合唱队的歌手一直流着泪在演奏、演唱。省文化厅党组书记、厅长周用金在介绍白诚仁生平时，几度声音哽咽。白诚仁生前好友王安华放声痛哭，他说，当年风华正茂的白诚仁从四川来到湖南，放下简单的行李就徜徉在湖湘大地的音乐海洋里。现场，王安华给老友送去最后的祝福：“老白，你一路走好！”

有“中西合璧的夜莺”之称的女高音歌唱家吴碧霞专程从北京赶到了长沙：“12月15日，下午在排练现场，我收到了电话，心就像被雷劈了一样的痛，我从小就听爸爸唱《洞庭鱼米乡》、《挑担茶叶上北京》，12岁那年我就认识了白诚仁老师，我是唱着《小背篓》考进了中国音乐学院附中，更是唱着白诚仁老师创作的《山神》、《山鬼》站在了北京人民大会堂。我会继承白诚仁老师的音乐理想与创作精神继续走下去……”念着念着，在悲伤情绪的影响下，吴碧霞的声音最后几不可闻。

宋祖英因部队任务而不能赶到现场，唁电中，她深情地道出了对白诚仁的怀念：“我在年轻的时候正是唱着他的《小背篓》走出湘西，走向北京和全国，一直到今天，这首歌始终是我心灵深处永远珍藏的旋律，我会一直唱下去。”

■记者 吴岱霞 范远志 摄影

18

他为什么一直是“美男”?养心!

直面张炜

18日上午，第八届茅盾文学奖得主张炜在长沙开讲“数字化时代的语言艺术”。他是继王蒙之后，第二位前来参加“文学名家大讲堂”的嘉宾。本报《书山有路》栏目30位读者及数百名文学爱好者现场聆听了讲座。

【为什么网络对文学是危险的?】
表达统一化，故事趋同化

张炜接受媒体采访时表示，除了传送邮件、查阅资料外，自己平常很少上网，“博客和微博我都没有开通”。然而，他却为公众演讲“数字化时代的语言艺术”。为什么要选这样一个讲题?张炜表示，这是自己定的主题，虽然自己上网不多，但能深刻感受到网络对文学的影响之大，“网络无时无刻地不在影响并改变我们的生活，它在文学上是危险的，让我们的表达统一化，这种表达无孔不入，它就像风一样。比如，现在我们看的故事，大都会有似曾相识的感觉。大家没有更丰富的词汇来表达自己的思想了。”

【为什么这个时代没有大师?】
偶像化时代，无人识大师

在诺贝尔文学奖等国际大奖上，中国作家基本无缘，于是很多人都有一个共同的疑问——为什么我们这个时代产生不了大师。刚获得第八届茅盾文学奖、身在此“山”中的张炜主动谈起了这个话题，“这个问题我个人听到了不少遍。其实许多人可能犯了一个大错，是非常保守、骄傲的，严重的说，是非常无知。这么大的民族、这么多的创作者存在于这个时代，你怎么知道有没有大师?我们这个时代的你读懂了多少?你怎么判断、凭什么判断谁是不是大师?在这个偶像化时代，直接一点讲，大师走到你面前，你可能不认识。大师可能长得不好你不承认，口吃你不认同。人们有个特点，喜欢排斥近处的、崇拜遥远的，不承认当代。”张炜的观点直指当下社会许多人的心灵弊端，发人深省。

【他为什么一直是“美男子”?】
“养心”，或许是他“养颜”的原因

在许多人心里，张炜是一位美男子，几十年过去，18日的讲台上，张炜风采依然。是什么让他保有这样的神采?记者听到旁边一位听众在悄声议论他“美男子”的秘密：听了他的讲座，感动于他对作为语言艺术的文学的坚韧守望，在社会价值观纷乱、人们心态浮躁、数字时代损害文学纯粹性的背景下，他对现代技术化生活方式的“抵抗”、他的“养心”功夫，或许是他“养颜”而青春常驻的一大原因。

■记者 袁欣 伍霞 摄影

张炜苦行
僧般跋涉在文字的世界里。



■肖欣